



文字整理/羊城晚报记者 王沐依

7月17日

教育部办公厅发布关于实施新时代职业学校名师(名匠)名校长培养计划的通知。据悉,职教“三名”计划将通过搭建国家级名师、名校长工作室和名匠技艺技能传承创新平台,建立推荐、培养、管理、使用一体化的培养体系和管理机制,发挥名师(名匠)名校长示范引领作用,带动职业教育教师校长能力素质整体提升。每期计划培养周期为3年,将根据不同培养对象确定重点方向,制定个性化培养方案,提供可持续、伴随式、专业化指导。

7月21日

“英才汇聚·志向高原”2023年西藏引才引智政策推介活动在成都举办,活动中,西藏围绕高原生态、地质、医药、农牧、高新数字、清洁能源、教育等重点领域发布高层次人才引进需求392个,其中,调入引进需求139个,柔性引进需求253个。西藏还发布了技术合作需求(揭榜挂帅项目)138项,其中,技术合作49项,揭榜挂帅89项。

7月22日

教育部在广州召开教育强国战略咨询会(粤港澳大湾区),会前,教育部与广东省人民政府签署战略合作协议。会上,有关高校负责人、福建、广东、广西、海南有关部门负责人,以及科研机构、高新技术企业代表作咨询报告。

7月23日

上海市托幼和学前教育工作领导小组成员单位联合制定了《全面建设高质量幼儿园的实施意见》,提出每所公办幼儿园至少配备1名高级教师,专任教师接受专业教育的比例不低于95%。幼儿园入园准备教育覆盖率100%,家庭教育指导服务覆盖率为100%等要求。

7月24日

教育部办公厅与国家发展改革委办公厅、公安部办公厅、市场监管总局办公厅联合发布关于在深化非学科类校外培训治理中加强艺考培训规范管理的通知,通知中提出了严格规范培训主体、加强从业人员管理、强化培训收费管理、规范宣传招生秩序、守住安全管理底线、规范集中住宿培训、加强学生校外衔接管理、推动校内艺术教育提质增效、合理引入校外艺术教育资源九项要求。

7月26日

教育部印发《关于实施国家优秀中小学教师培养计划的意见》,明确从2023年起,国家支持“双一流”建设高校为代表的高水平高校选拔专业成绩优秀且乐教爱教的学生作为“国优计划”研究生;“国优计划”包括推免选拔、在读研究生二次选拔两种选拔方式,包括试点高校自主培养或者与师范院校联合培养两种培养方式。

7月29日

由教育部主办的全国校外教育培训监管与服务综合平台近日正式上线。全国校外教育培训监管与服务综合平台为教育部整合原有线上平台备案平台信息,按照“双减”工作部署新建设的监管与服务平台。这一平台整合了各省管理线上培训机构的旧平台“全国校外线上培训管理服务平台”和各区县管理线下培训机构的旧平台“全国中小学校外培训机构管理服务平台”,支持学科类、非学科类,线上、线下培训机构进行信息填报和合规申请。该平台构建了“一网三端”,分别支持服务学生家长、培训机构以及各级主管部门——“校外培训家长端”APP为家长提供选课、购课、消课、退费、评价、投诉“一站式”服务。“校外培训机构端”APP支持培训机构开设店铺、售卖课程、发布信息、开展咨询服务、回应投诉。“校外培训管理端”APP为教育、科技、文旅、体育等主管部门提供全方位全流程穿透式监管与协同办公服务。

# 招生季大学生短视频花式“整活” 是招生简章还是“招生减章”?

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 郑若彤 图/视频截图

每年招生季都是各大高校“各显神通”的时刻。近两年来,相比于各高校“高大上”的官方招生宣传视频,一批“不速之客”用一种颇为另类的方式宣传起了自己的母校——他们在抖音等短视频平台发布搞笑视频,时而装作“精神小伙”在校门前“摇号手”,有的拿着学生证用夸张的直播带货的形式推广母校,有的用蹩脚的方言调侃母校……他们的搞笑视频被不少网友称为“招生减章”。

大学生们花式“整活”推广母校,逗笑了不少网友,被戏称为“一整年的高校宣传因一条视频而功亏一篑”,更是惹得不少高校官方账号下场评论。这些“土味”宣传视频,真的是招生“减”章吗?



## A. 大学生“招生减章”视频花样十足

“不要699,只要9.9!”画面中,两位女大学生正在宿舍内卖力地向镜头喊话。这不是抖音直播间,而是清华大学学生拍摄的“招生减章”视频。这则标题为《招生简章还是招生减章?》评论区说了算!的抖音短视频定位于清华大学校园内,获得了4万多的点赞量,吸引不少网友的关注。账号所有者、这条热门视频的作者是清华大学的22级学生陈同学,网名“欣悦不喝冰阔落”。她的“出圈”视频幽默风趣之余又带着些“新人视频创作者”的青涩,以直播带货的形式对清华校园生活进行介绍。

“初衷是吸引粉丝和流量,因为自己一直想尝试自媒体,看到这样的视频比较火,我自己也能拍,所以就拍了。我的视频是直接用手机拍的,然后在手机上进行剪辑。”在参考了其他博主的“直播带货”搞笑视频后,陈同学结合自己对清华校园的理解,拍出了“清华专属”的“直播带货”视频。来自淮北师范大学的网友“一只大老虎”的视频获得了118万点赞。视频中,账号主人“虎子”与同学看着“在高考期间禁止大学生离校”的新闻自信一笑,拿出学生证“自信迎战”,结果却被“sin60°”等一道道基础的高考题难住,配合气势昂扬的背景音乐显得“困难十足”。“一只大老虎”还有不少视频逗笑了观众。他时而召集一群有着六块腹肌男大学生“真空上阵”,希望击破“师范大学没有男生”的谣言,“诱惑”考生报考淮北师范大学;时而手拿大喇叭,戴着墨镜“威胁”考生报考该校,趣味十足。

“招生减章”因其接地气、真实可感、释放幽默,符合当下青年人的审美口味,成为新媒体的“流量密码”。对此,广东外语外贸大学新闻与传播学院教授、副院长罗坤瑾分析:“这是因为长期浸淫在新媒体中的青年网民,对部分粉饰过度的官方招生宣传产生了审美疲劳,因此,‘土味’招生宣传更符合青年族群的审美:越土越真实、越土越可爱,对‘招生减章’的接受度反而更高。”

## B. 幽默视频是否会影大学声誉

网友的笑声和支持声中,不乏反对的声音。有人认为,大学生拍摄幽默的“招生减章”视频,会影响到大学声誉。有部分网友则批评道:“这样的玩笑只会让人觉得大学生不务正业。”

“一只大老虎”认为,合理玩梗不会影响大学的声誉,反而能增加学校的知名度,在高校招生期间效果尤为显著。“有很多同学不认识我们学校,我认为有趣的视频可以让更多人知道母校。”

陈同学也分享了自己的感触。有时候她也会在评论区里看到部分网友对自己的母校发表恶评,但她并不认为这是搞笑视频带来的,而是部分网友对自己的母校存在的偏见。“我想改变大众对于大学的刻板印象和误解,我自己也一直在做这件事。”当有部分网友担心

其是否会受到校方的约谈甚至批评时,她表示自己并没有受到任何校方层面的约谈。

有意思的是,“淮北师范大学团委”官方微博账号也在“一只大老虎”的视频下活跃,贡献了不少高赞评论。不仅在视频下评论“感动,今年招生交给你了”。在“一只大老虎”拍摄回视频后依旧“高情商”回复:“你还怪好嘞!”用时髦的流行语言进行互动,也吸引不少网友点赞“淮北师范大学团委”官方微博账号,更全面地了解该校的学校特色与学生面貌。

提到这一系列的互动,“一只大老虎”难掩感激之情。“因为校团委非常包容、保护和关心学校的学生,才能有视频里那些有意思的互动。我认为和校团委抖音号



## 专家建议

### 校方应持自信态度 学生注意把握尺度

“招生减章”视频热度不减,罗坤瑾建议,作为高校,应以开放、包容、自信的态度对待这些新媒体语境下的“招生减章”,同时要能及时纠正大学生们在视频中提出的错误:“高校甚至还可适当地蹭一下‘招生减章’的热度,以同样轻松、幽默、调侃的方式回应‘减章’里面的内容,对那些刻意损毁形象的视频,可适当回应其反映问题的真伪,及时辨明是非,纠正错误。”

同时,大学生在创作“招生减章”视频时,要注意把握娱乐视频的“度”。“幽默、通俗滑向极端就成了低俗、媚俗、恶俗。所以,拍摄搞笑视频时宜遵循道德纲常、风序良俗,切忌避免无底线、无下限地追求流量,造成被宣传的学校声誉受损。”

如今不少网民误入误区,掀起“审丑”狂欢。罗坤瑾说,当审丑成为一种时尚,甚至发展到极端同样也容易产生审丑疲劳,审丑滋生出的恶性文化因子可能会成为病毒文化,潜移默化的影响青年人的道德风尚。“美丑与共,多元混合风格才是更和谐、更常态、更自然的文化语境。”

罗坤瑾指出:“物质文明和精神文明相协调的现代化才是人与自然和谐共生的现代化。新时代网络内容建设应坚持人民价值、社会价值、时代价值,以充足的优质内容供给、良好的网络生态环境、充分的交往理性与共识把握时代脉搏,才能构建和谐共生、良性互动的网络空间。”

# 准高中生新征程已开启 过来人的分享和建议请收下

羊城晚报记者 何宁



## A. 与初中相比,高中各门学科难度都有所提升

中考录取已告一段落,准高中生开启新征程。一些过来人反馈,初升高这个暑假至关重要,如果初升高衔接做得好,对高中学习将起到事半功倍的效果。高中学习与初中学习到底有何不一样?初升高这个暑假究竟要做好哪几件事情?高中三年最重要的学习品质有哪些呢?羊城晚报记者采访了几位今年的高考生和准高三学生,听听他们的学习心得和方法。

“与初中相比,高中各门科目难度都有所提升,特别是数学、物理和语文。”今年高考得了701分的广州市第六中学2023届毕业生彭祖豪告诉记者,这是他上高一时对学习最直接的感受。

佛山市南海区石门中学2023届毕业生龙翰源今年高考进入全省物理类前十名,他也认为

从初中到高中,不管是知识的难度和深度,都有非常大的一个跨越。“我们当年因为疫情推迟了中考,所以初升高这个暑假只有不到两周的自由安排时间,如果可以重来的话,我肯定要更多花点时间在数学和阅读上。”龙翰源表示,高中数学确实要比初中难很多,如果只是自学课本的话,未必会觉得知识有多难,“但一

做题就会觉得很蒙圈。语文的跨度也很大,其实平时的阅读量挺大的,初中语文也不错,但到了高中,发现阅读理解题难了不少,用初中的套路去做题显然不行。上了高中,上课要认真听课,课后还要做一些阅读拓展。”

广州市铁一中学(以下简称“铁一”)准高三学生关欣怡认

为,与初中相比,变化最大的科目是物理,“物理的难度真的提升了不少,初中物理只要把课本背熟,大都可以考一个很高的分数。但是高中物理如果只是看课本,考试可能会不及格,因为高中物理需要有物理思维,不仅仅考察我们表面上看到的现象,还需要很多抽象思维,需要就一个物理现象进行深入探究。”

## C. 高一高二基础打扎实,高三才能厚积薄发

在采访过程中,这些学生一致认为,高一和高二这两年是在打扎实基础和知识储备的黄金期,“只有高一高二的扎实了,知识储备够了,到了高三才能厚积薄发。”彭祖豪建议准高中生们在高一高二时一定要劳逸结合,“好好休息也是高中的必修课。只有休息好了,学习效率才能高。”彭祖豪强调,跟着学校老师的步伐走非常重要,“我是我们班做题很慢的学生,其实在高中,学校的作业量已经很大了,每天能够认真完成老师布置的作业已经非常难得了。我们要

相信学校的老师,他们教学经验丰富,布置的作业也非常有针对性,把老师布置的每一道题都认真做好,多思考,多总结,到了高三才能厚积薄发。”陈毅丰认为,勤做笔记和勤看错题本,是高中学习的不二法宝。“错题本并不是你做错的题都记录下来,而是自己比较容易错和错得比较多的题型要重点记下来。错题本要经常翻,不仅要知道对的方法和答案,还要分析自己做错的原因。错题本其实就是自己知识薄弱点的‘照妖镜’,常拿出来看一看,才能把薄弱点一个个击破。”

## D. 高中三年,这些学习品质很重要

记者在采访中问了几位学生同一个问题:高中三年最重要的学习品质是什么?每个人的回答不一样,但他们的回答对准高中生们都会有启发。

彭祖豪认为,高中三年,除了要有正确的学习方法外,良好的心态至关重要。“保持冷静和和平的心态,可能从高一就要开始调整,而不是到了高考前再去调整。”彭祖豪表示,良好的心态能让自己看淡每一次的成绩,“成绩很重要,但是不要被成绩左右心情,不要因为没考好而内耗自己。每一次考试都是对自己的一次检验,我们要看到分数背后的东西,通过考试去检测自己的薄弱环

节,然后对症下药。”

关欣怡认为,保持一颗好问的心,这是高中学习特别重要的一个品质。“要多去提问,每一次疑问,都是自己求知点学习的一次探究和升华,也能锻炼自己的思维。”

龙翰源认为:“在高中,我们都会迎来更加艰难而丰富的学习。在学海中沉浮,一定要找到自己坚定的学习内驱力,在自己的内心有一股不因为外界而变化的力量。这股力量鼓舞着你不断汲取知识,这样,你才能避免在学习中感到焦虑和迷茫。同时,坚定的内驱力能让我们坚持求索,感受到学习的快乐和知识的魅力。”

## B. 这个暑假,坚持语文和英语的日常积累

产品的时间越多,就会让人对纸质书越来越缺乏耐心,这样会导致深度思考能力的丧失。我觉得这本书对我们是个警示,在电子产品给我们带来便利的同时,我们也要谨慎地使用它们。”

彭祖豪很庆幸初升高这个暑假就阅读了这本书,这让他高中时对手机的使用更加谨慎了。“我觉得远离电子产品最好的办法就是住校。我高中三年选择了住宿,周一到周五都不看手机,可以静下心来学习。周末在

家,我也与父母约定好了手机使用的时间,适当的放松和浏览时事新闻,不至于让自己与社会脱节。”

龙翰源认为,初升高这个暑假,在保证语文和英语的日常积累外,应该多花点时间在数学上。“尽管今年高考数学普遍觉得比去年简单,但是数学是最影响考生心情的一门学科。暑假时间充裕,可以在自己的薄弱环节上多下点功夫,比如基础不扎实,暑假就应该多去理解原理和公式,多做一些基础题,把没弄

懂的知识点各个击破。如果很恐惧压轴题,暑假可以多花点时间去思考解题的思路和方法。”

